



# 描绘幸福新蓝图 打造宜居中心镇

## ——税郭镇推进新型城镇化建设纪实

策划 徐军辉 图文 李抗抗 黄加芳 刘虎

税郭镇作为枣庄东部工业重镇，是连接两市三县的重要枢纽，代表着枣庄市东部门户乡镇重要形象，是枣庄的乡镇名片。自荣获国家重点镇、全国宜居小镇等称号以来，税郭镇党委、政府紧扣新型城镇化这一发展主体，围绕“实力税郭、宜居税郭、生态税郭、幸福税郭”建设目标，坚持以规划为龙头，以产业发展为支撑，以基础设施配套为重点，不断提升发展理念，加大资金投入，新型城镇化建设得到了扎实稳步推进，取得了明显成效。



图6



图4

图1：省考核组考核城镇化建设

图2：开展丰富多彩的文化生活

图3：税郭镇开展满意度研判会

图4：抱犊崮旅游大道景色

图5：建设中的税郭污水处理厂

图6：沙沟新村公寓房

图7：生产中的山东安厦新型建材

图8：枣庄龙翔针织职能悬挂系统

图9：税郭镇自来水厂供水全覆盖



图5

### 实力税郭 助推强势工业

围绕打造“枣庄东部工业强镇”这一奋斗目标，该镇坚持把招商引资和重点项目建设作为推进新型工业化的重要之重，利用园区平台和产业基础，集全镇之智引项目，倾全镇之力建项目。2014年以来，先后引入安厦60万吨干混砂浆二期工程、杨宁玉米汁饮料加工、润乾石英石板材加工、利恒印花生产等4个过亿元项目，引入永益石英石、兴华喷气式织布、牧昌绿色颗粒饲料生产线等多个过千万项目，新上鸿泰印染、鲁瑞开幅定型、东方工程机械齿轮生产等10余个技改项目，高标准建设了纺织服务平台，既巩固提升了水泥建材、纺织服装等传统产业，又发展壮大了机械铸造、石英石板材加工等新兴产业，形成了资源紧密配套，产业相互支撑，企业良性发展的格局，为城镇化建设提供了有力的产业支撑。

目前，该镇企业总量达220余家，年销售额超亿元企业4家，过千万企业26家，尤其是特色纺织产业，形成了从纺纱—织布—染整—定型—成衣加工的完整产业链条，纺织企业总数达到72家，年加工出口文化衫等针织内衣9000多万件，实现年销售收入14.8亿元，成为黄淮地区最大的纺织产业基地。

### 生态税郭 培植现代农业

“以工促农，反哺农业”。该镇以国家农村改革试验区建设为契机，以农村土地产权制度改革为抓手，累积流转农村土地12700亩，成立以土地为纽带的专业合作社50家，新增农村土地使用权抵押贷款1200万元，培植壮大了中义合蔬菜大棚、森凯园艺等6家农业龙头企业，成功引入了集蔬菜种植、观光旅游、生产加工于一体的杨宁集团1000亩蔬菜种植和玉米汁加工项目。同时，引导各村发展形成无公害蔬果、特色养殖、粮食加工等“一村一品”专业村19个，建成蔬菜、花生、林果、池田藕、食用菌、养殖等标准化生产基地26个，新增“三品认证”5个，注册“花古泉牌花生”、“牛角池田藕”等农业品牌6个。全镇现代特色农业快速发展，被枣庄市政府评为现代农业发展示范镇，被山东省委、省政府确定为经济体制改革试点镇。2014年，该镇社会固定资产投资26.3亿元，财政收入达到1.8亿元，农民人均纯收入达到13200元。

### 宜居税郭 统筹城乡建设

该镇立足“江北纺织集群镇，鲁南货运集散地”的城镇发展定位，按照“统筹发展、生态优先、公平和谐、资源节约”的原则，坚持城乡统一布局，科学编制发展规划。以“三横四纵”道路网为纲，邀请市规划设计院编制完成了全镇总体规划，并通过了省规划设计部门的论证，构建了“一轴、两心、三园、六区”的城镇发展总体框架。投入150万元，聘请上海同济大学规划设计研究院编制镇域4平方公里控制性详规和2平方公里城市形象设计，明确了政务、物流、商贸、居住、工业、休闲六大功能分区，构建了职能分工清晰、建筑特色鲜明、服务功能齐全的镇域空间体系。

在进行科学规划后，该镇不断完善基础设施建设，先后完成了滨河农民公寓、客运物流中心、国税地税服务中心、枣庄农商银行税郭服务中心、检察院检察室、中心法庭等工程的建设；完善了镇驻地、东方商贸园和纺织工业园区内的道路、供电、供排水、供热、通讯等

基础设施配套；对镇北路、府前路等城镇主要干道进行了修整，对师山口村路、桃园村路等6条农村道路进行了重修；投资一亿余元建设了旅游大道特色街区项目、垃圾压缩转运站项目、安城、税郭集贸市场项目、自来水厂项目、西南村和沙沟社区一期项目、沙河人工湿地项目，以及日处理能力10000吨的生活污水处理厂，对全镇生活污水进行集中处理。

为加强城镇综合管理，该镇以创建文明城市为统领，以环卫一体化建设为抓手，不断加大城镇管理力度。成立了行政执法、城市管理、园林绿化等多支队伍，每天对环境秩序、绿化苗木进行管理维护。全镇43个自然村全部通过环卫一体化验收，并以政府购买社会服务的方式，将全镇卫生保洁交由专业公司管理，村居垃圾收集覆盖率达到100%，全面提升了全镇环卫工作的水平和档次。另外，累计投入9000余万元完成了206国道和抱犊崮旅游大道沿线绿化提升、立面改造等工程，并通过建设美丽乡村，开展乡村文明行动，对全镇所有村的村容村貌进行整治，累积清理村庄垃圾420余吨，硬化村庄道路40000余平方米，粉刷墙壁20000余米，打造了绿色宜人、整洁卫生的生态环境。

### 幸福税郭 突出民生发展

群众满意度才是评判工作的唯一标准，该镇高度重视社会事业发展，围绕提高群众满意度工作，在全镇深入开展“党员干部联系服务群众大走访”和“开展六项重点工作群众满意度测评”两大活动，以更加务实的工作态度为群众排忧解难，积极推进民生工程建设。

该镇先后建设了镇驻地文化体育广场、东苑农场绿地公园，正在建设沙河人工湿地公园二期工程，建成区绿化率达到30%，人均公园绿地面积达到8平方米。坚持优先发展教育，先后投入400余万元，高标准建设连心沙沟小学；投入300余万元，实施中心校改扩建工程建设；投入800余万元，新建省级标准中心幼儿园；实施了26中学和安城九年制学校食堂建设工程，进一步完善了各中小学校多媒体实验室、综合实践活动室、教育信息化设备等软硬件的配备，招聘充实了30余名在编教师，优化了农村“15分钟教育圈”。累计投入600余万元，实施了镇中心卫生院和安城卫生院改扩建工程，充实完善了医疗设施，完成了18处村级卫生室的新建和扩建工程，巩固了农村“15分钟就医圈”。全镇21个行政村全部开放了农家书屋，极大丰富了群众的文体生活，打造了农村“15分钟文化圈”。该镇还对镇敬老院进行了高标准改造扩建，启动实施了三屯、鲁王桥两个村的“农村幸福院”试点建设，实现了农村群众“老有所养”、“病有所医”、“困有所助”。投入220万元，新建政务服务大厅，行政许可和审批事项实行“一站式服务”。按照统一标准，建有人力资源社会保障基层公共服务平台，在就业促进、人力资源、社会保障、劳动关系、调解仲裁和劳动监察等方面发挥了相应功能。城乡低保、养老保险等社会保障全部提高到国家规定标准，城乡居民社会养老保险和新型农村合作医疗保险基本实现“两个全覆盖”。利用网格化社会管理平台、群众满意度办公室、信访接待中心、综治工作中心、派出所视频监控平台、陈岭警务区建设，认真接待和调处社会矛盾，加强对社会治安的管控和治理，营造了和谐、平安、稳定的社会大局，群众生活满意度和幸福指数不断提高，在今年的全区群众满意度测评中，税郭镇获得了总分第一的好成绩。



图7



图8



图9